

## 专家讲堂

## 心脏神经官能症的中医治疗(上)

本报记者 杜海燕 刘静娜

**编者按:**随着社会生活节奏的加快,竞争日益激烈,新发心脏神经官能症患者有逐年增加的趋势。由于患者会出现心悸、胸闷等不适感,易被误诊为冠心病等疾病。本期,我们探讨的是心脏神经官能症的诊断与中医治疗。

## 鉴别诊断抓要点

“心脏神经官能症属中医胸痹、心悸、肝郁、不寐等范畴,系高级神经功能及神经内分泌功能失调导致的心血管功能紊乱,并兼有神经功能的其他症状。”河南省中医药研究院附属医院心血管科主任医师邱保国说,心脏神经官能症的临床症状多种多样,常见的有心悸、胸痛、胸闷、气短、善叹息、乏力、手掌出汗、失眠等症状。心脏神经官能症大多发生于青壮年,30~50岁者居多,且多见于女性。

“由于心脏神经官能症患者会出现心悸、胸闷等症状,因此心脏神经官能症常易被误诊为冠心病、心肌病或病毒性心肌炎等疾病。”邱保国提醒,心脏神经官能症在病理解剖上一般无器质性病变,但可与器质性心脏病同时存在。心脏神经官能症常出现心率增快,心尖搏动较强,血

压略高易波动的病理现象,心电图常表现为窦性心动过速、房早或室性早搏,ST段J点压低或水平下移,T波低平、双相或倒置。另外,可以借助心得安实验来鉴别诊断。

## 冠心病患者的胸部不适常与活动或体力劳动有关;心肌病患者心脏超声检查有阳性发现;病毒性心肌炎患者多有上呼吸道感染病史,急性期血清心肌酶升高可供鉴别。

## 分型辨证是关键

“本病治疗重点放在平衡气血阴阳上,首先从肝、心入手,进行辨证施治。”邱保国说,心脏神经官能症的中医临床常见证型有4种(肝郁气滞、肝火上炎、肝郁气滞、心血不足,肝郁气滞、阴虚

火旺,肝郁气滞,惊恐伤肾)。

肝郁气滞、肝火上炎型临床表现:精神抑郁、情绪不稳、烦躁易怒,心悸、胸胁胀痛,痛无定处,善叹息、头晕耳鸣或咽喉中有异物感,舌质红、脉弦。治法:疏肝解郁,滋阴清火。方药:逍遥散、天王补心丹加减。药物:柴胡、香附、当归、川芎、陈皮、郁金、枳壳、芍药、炙甘草、丹皮、栀子。

肝郁气滞、心血不足型临床表现:多思善疑、思虑郁怒、面色无华、头晕神疲,心悸、胸闷、失眠、多梦、健忘、食少纳呆、倦怠乏力,舌质淡、苔薄白、脉细或沉。治法:疏肝解郁、健脾养心。方药:逍遥散合固阳汤加减。药物:柴胡疏肝散合固阳汤加减。药物:柴胡、当归、白芍、白术、茯苓、人参、黄芪、酸枣仁、远志、木香、薄荷、梗生姜、甘草。

肝郁气滞、阴虚火旺型临床表现:心情抑郁、情绪不宁、烦躁易怒、心烦少寐、手足心热、口燥咽干、舌尖红、苔薄白、脉细数。治法:疏肝解郁,滋阴清火。方药:逍遥散、天王补心丹加减。药物:柴胡、白芍、当归、茯苓、川芎、天冬、麦冬、元参、丹参、党参、薄荷、五味子、远志、酸枣仁、柏子仁。

肝郁气滞、惊恐伤肾型临床表现:忧愁多虑、心悸、胸部憋闷、胆小气怯、头昏耳鸣、倦怠乏力、腰膝酸软、形寒肢冷、小便清长、遗尿、舌苔淡白、脉沉细。治法:疏肝理气、补肾安神。方药:柴胡疏肝散合固阳汤加减。药物:柴胡、白芍、香附、枳壳、当归、熟地、枸杞子、杜仲、桑寄生、石菖蒲、远志、龙骨、珍珠母、益智仁、乌药、肉桂。

## 认识中药



射干

**性味功能** 射干味苦,性寒,有清热解毒、利咽消肿的功能。

**主治用法** 射干用于咽喉肿痛、咳嗽气喘、扁桃体炎、腮腺炎、支气管炎、乳腺炎,外用于跌打损伤,水田皮炎(水煎剂加少量食盐,涂洗患处),孕妇忌服,临上用射干注射液治疗气管炎、咽炎及呼吸道感染有一定疗效。

用量 3~9克。



党参

**性味功能** 党参味甘,性平,有补气、益气、生津的功能。

**主治用法** 党参用于食少便溏、四肢倦怠、气短喘咳、言语无力、血虚头晕心慌、津亏舌干口渴,如属实证、热证不宜单独应用,临上用于治疗神经官能症,对血液与造血系统疾病等有一定疗效。

用量 10~15克。



柴胡

**性味功能** 柴胡味苦,性微寒,有和解退热、疏肝解郁、升提中气的功能。

**主治用法** 柴胡用于感冒发热、胸胁胀痛、疟疾、脱肛、子宫脱垂、月经不调等,单用或配伍,水煎服。

用量 3~9克。

(摘自《中国本草彩色图鉴》)

## 别把孩子说“笨”了

## 用 药 提 醒

## 安全用药谨记“五个不能”

众所周知,有病就要及时用药,否则会耽误治疗。然而要用多久,何时才能停药,也有不少学问。如果没有把握好停药时机,就可能会增加身体的痛苦,让治疗走上弯路。因此,安全用药要谨记以下“五个不能”。

## 立即停药不能等

某些药物在长期应用中或病情控制后不能突然停药。长期用药后突然停药,会使病情反弹、加重,甚至危及生命。如长期应用β受体阻滞剂——心得安治疗高血压病、甲亢或心律失常,如果突然停药,除了导致反跳性高血压病之外,严重者还会引起心绞痛、心肌梗死而致死亡。使用苯巴比妥或苯妥英钠治疗癫痫的患者,突然停药,不仅会使癫痫发作,甚至还会出现癫痫持续状态。因此,停用这些药物,应在医生的指导下,逐渐减量,直到完全停用。

## 长期用药不能断

一些疾病如高血压病、糖尿病、心律失常及精神类疾病,由于目前尚无特效药,用药时间就要延长,一般在感染控制后至少再用两周才能停药。

时间就要延长,一般在感染控制后至少再用两周才能停药。然而要用多久,何时才能停药,也有不少学问。如果没有把握好停药时机,就可能会增加身体的痛苦,让治疗走上弯路。因此,安全用药要谨记以下“五个不能”。

## 缓慢停药不能快

某些药物在长期应用中或病情控制后不能突然停药。长期用药后突然停药,会使病情反弹、加重,甚至危及生命。如长期应用β受体阻滞剂——心得安治疗高血压病、甲亢或心律失常,如果突然停药,除了导致反跳性高血压病之外,严重者还会引起心绞痛、心肌梗死而致死亡。使用苯巴比妥或苯妥英钠治疗癫痫的患者,突然停药,不仅会使癫痫发作,甚至还会出现癫痫持续状态。因此,停用这些药物,应在医生的指导下,逐渐减量,直到完全停用。

## 长期用药不能断

一些疾病如高血压病、糖尿病、心律失常及精神类疾病,由于目前尚无特效药,用药时间就要延长,一般在感染控制后至少再用两周才能停药。

药大多只能对症治疗,即用药后症状减轻,可一旦停药,症状又会恢复,因此这类疾病需要长期服药。如使用他巴唑治疗甲亢,在用药中断几天后,就可能使原来已经得到控制的症状再现,甚至出现“甲状腺危象”而危及生命。每天用胰岛素治疗的患者,如果突然停药可能会发生酮中毒的后果,甚至会导致糖尿病患者昏迷。

## 及时停药不能拖

应用毒副作用较大或者容易产生依赖性的药物,应当“见好就收”,及时停药。如用杜冷丁止痛、安定催眠,容易产生药物依赖,甚至导致用药成瘾,因此症状一缓解就应及时停药。另外抗生素中有耳毒性(致聋)或肾毒性的药物,如链霉素、庆大霉素等,以及可致再生障碍性贫血的药物,如氯霉素,对于这些药物,患者要慎用,并遵医嘱及时停药。

## (刘娟娟)



本版图片均为资料图片

## 国家职业资格鉴定

随着医疗卫生事业的发展、行业准入制度的不断完善,执业必须具有资质。现为从业人员快速取得国家职业资格证书开展以下职业鉴定:按摩师、中药调剂员、中药药剂师、西药药剂师、美容师、心理咨询师、公共营养师、针灸师、康复理疗师。考核合格后,颁发国家职业资格证书,该证书上岗必备,全国通用。

报名地点:郑州市纬五路45号附1号河南省医学学会607室

电话:(0371)65529335 13603985047

## 河南省温县中医院公开招聘

## 妇产科、外科、骨伤科学科带头人、业务骨干通告

等学科带头人和业务骨干,欢迎有志之士应聘加盟。  
招聘条件:1.学科带头人:正高、副高职称,年龄一般不超过55周岁。  
2.业务骨干:主治医师,能够独立胜任科室业务发展需求,年龄在35周岁至48周岁之间。身体健康。  
3.品行端正,具备良好的组织管理能力和团队精神。  
4.在临床、科研等方面成绩特别突

出者可破格录用。  
待遇:1.可办理正式入编手续。  
2.提供临时住房。  
3.工资待遇面议。  
联系人:秦先生、李女士  
联系电话:(0391)6192187  
手机:13938156789  
电子邮箱:wxzyygh@126.com  
地址:河南省温县黄河路786号  
邮政编码:454850

## 疼痛治疗技术转让

此技术被广大患者认可,对各种疼痛治疗效果明显,治疗颈椎病、肩周炎、骨质增生、风湿类风湿、股骨头坏死、坐骨神经痛、腰椎间盘突出症、肢体麻木,疗效明显,当天就能学会。纯中药不打针,无论是在职的民间医生或医学爱好者,一学就会,配方公开。函授、面授均可,函授980元,面授4000元。另有黑膏药治疗风湿骨病、颈肩腰腿痛,学费2000元;纯中药治疗高血压病、偏瘫、冠心病、心绞痛、心肌梗死等,学费2000元。  
邮政账号:622188 502000 1456577  
户名:孙绪芳  
联系人:孙绪芳  
手机:13938306225  
地址:河南省台前县清水河卫生院

## 急危重症的现场处理(上)

现场抢救时,面对的病人病情危重,很多时候还要面对突发的事故和意外,如事前做好充分准备,事故时保持镇定,有条理地迅速进行诊断和抢救,伤病员康复的机会便会大大增加。在基本检查时,伤病员的伤势或病情有时会很明显,例如烧伤及出血、醉酒等,但很多时候亦不易察觉,所以医务人员需要凭借视觉、听觉、触觉及嗅觉去找寻和了解伤病员的病史、病因及症状,以便正确评估病情。

现场抢救阶段主要有3个方面的内容:病情的评估;实施抢救;稳定病情。上述3个内容往往是联系在一起的,特别是危重伤病员,常需要一边评估一边抢救,一边稳定病情,即对已存在的或潜在的威胁病人生命的各种病情进行及时的发现和处理。急救医师对病人的病情进行短期评估(除立即有生命、躯体及致残的威胁之外),其中包括对机体和行为症状的评估。因为它们与各种并发症或潜在的、基本的病变有关。评估还包括利用适当的、有助于诊断的各种措施,并进行解释,同时还包括其他的专科咨询。根据初步识别和对病情的评估,应用复苏技术、治疗手段及其他使病人在生物学方面或精神方面都能转向体内稳定的各种处理措施。稳定病情可以包括机体的任何系统。此时,不要忘记对机体和行为症状的整体评估。整个评估过程持续至病人被处理好为止,其中包括迅速确定某一特定病人或在许多病人之中的处理重点问题。

## 一、要观察现场是否安全

当院前急救医师面对意外事故时,首先应观察现场环境,有无危险存在,同时寻找病人受伤的线索,这对判断伤情很有必要。如现场仍有危险,且不可盲目行事,应先除去危及在场人员生命或影响救治的因素,再进行救治,确保伤病员和救援人员的安全。

## 二、病情评估

## (一)简单询问病史

病史可由清醒的伤病员或旁人叙述。  
1.主诉:主诉是伤病员自己的描述,昏迷者可由旁人代述。院前急救医师要抓住疾病的主要表现,例如疼痛、口渴、发热、发冷、恶心、麻痹、无力等,注意主要症状发生的时间,这有利于对病情进行评估。

2.既往史:明确伤病员既往史或现在主要患有什么疾病,以便能准确判断病情。

3.从伤病员身上寻找的病史资料,例如药品或病历资料等。

## (二)发现体征

在询问病史的同时,要通过视觉、听觉和嗅觉发现伤病员的阳性体征。如通过视觉可发现病人肢体的变形、肿胀、嘴唇发绀、外出血、皮肤上的针孔、不正常的胸部起伏、痛苦的表情、出汗、肌肉痉挛等;通过听觉可发现病人的呻吟、不正常的呼吸等;通过嗅觉可发现酒精气味、丙酮气味、尿失禁等。这些发现对正确评估病情将起到很大的作用。

## (三)迅速进行检查

无论伤病员的病情如何,对伤病员的评估过程和方法大致是相同的。但对危重伤病员来说,常常需要一边评估一边进行抢救和处理。先处理可能危害病人生命的情况,特别是心跳呼吸骤停的病人。只有在威胁病人的因素解除后,才能进行详细检查及处理其他情况。

急救医师首先应对伤病员进行一次基本检查,判断是否有足以致命的伤情。

1.判断伤病员的清醒程度。轻轻摇动伤病员的肩部,高声喊叫:“喂!你怎么啦?”对无反应者,立即用手指甲掐压人中穴、合谷穴约5秒钟。以上检查应在10秒钟以内,不可太长。病人出现眼球活动、四肢活动及疼痛感后应立即停止掐压穴位。摇动伤病员肩膀不可用力过重,以防加重骨折等损伤。

2.判断伤病员的气道是否通畅。检查伤病员是否有呼吸,有呼吸者要注意到呼吸是否有杂音,必要时应清除伤病员口腔等部位的异物,使伤病员气道通畅的方法如下:

(1)如伤病员昏迷,但没有颈椎骨折的可能,急救医师可用仰头举颌(领)法(或仰头抬颈法)。

方法:一手置于前额使头部后仰,另一手的食指与中指置于下颌骨近下颌或下颌角处,举起下颌。

(2)如伤病员既有昏迷,又有颈椎骨折的可能,急救医师应指导其他成员协助固定伤病员头部及颈椎,并用创伤举颌法。

方法:将伤病员的颈部固定在正常位置,并同时用双手手指托起下颌骨。

在施行以上两种方法时都要注意:手指不要压迫病人颈前部,颈下组织紧张,以防压迫气管。动作要轻,颈部上抬不要过度伸展,用力过猛易损伤颈椎。有假牙托者,急救医师要将其假牙托取出,清除口腔异物及呕吐物。儿童颈部易弯曲,过度抬颈反而会使气管闭塞。

3.判断伤病员是否有呼吸。由于气道通畅可以明确判断伤病员呼吸是否存在。

方法:维持开放气道位置,用耳贴近病人口鼻,头部侧向病人胸部。眼睛观察病人胸部有无起伏;面部感觉病人呼吸道有无气体排出;耳听病人呼吸道有无气流通过的声音。

## 注意事项:

- (1)保持气道开放位置。
- (2)观察5秒钟左右的时间。
- (3)有呼吸者,注意气道是否通畅。
- (4)无呼吸者,立即做人工呼吸。
- (5)有部分病人因呼吸道不通畅而产生窒息,以致心跳减慢。在畅通呼吸道后,可使呼吸恢复、心跳恢复。

4.判断伤病员是否有脉搏。检查脉搏,观察微循环,对没有呼吸、脉搏及微循环者进行心肺复苏。

## 5.检查伤病员的出血情况并止血。

6.如伤病员昏迷,但有呼吸和脉搏,应立即处理可能危及生命的伤势或病症,然后将伤病员放置成平卧位,以确保呼吸通畅。

(摘自《全国基层卫生人员急诊急救基本知识培训教材》)